
1871. XVI. évfolyam. 
Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 n. — Az esti kiadás külön kül- 
déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 
évre 80 kr., évnegyedre 50 50 kr., egy hóra 30 kr. 

Szerkesztői szállás: 

Kiadó-hivatalt: 
belső-tordautcza m e. sz. 

A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. POLITIKAI ES S KÖZGAZDASZATI LAP. 

élyag 

Helyben: a kiadó-hiv 
könyvkereskedésében. Pesten: Zeisler! 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein 

nél (Neuer-Markt 11. sap, oppelik Alajosné 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse 

Nyitttéri czkkek 
sora után 20 kr. előleg be mel 
kesztőséghez ezimzendk, — Előfizet 
detési dijak 

Gróf Péchy Manó kir. biztos úr következő 
felhivásáról értesülünk : 

Nagyméltóságu Báró Eötvös József m. kir 
vallás- és közoktatásügyi minister úrnak, a magyar 
tudományos akadémia elnökének, s Buda várossa 
országgyűlési képviselőjének folyó hó 2-án bekö- 
vetkezett – a hazára és tudományra nézve egy- 
aránt sajnos elhúnyta alkalmából jelen hó 8-kán 
szerdán délelőtt 10 órakor a helybeli kegyesren- 

düek szentegyházában ünnepélyes gyászmise fog 
tartatni. 

Mindnyájan tudjuk és sajgó kebellel érezzük 
azon veszteséget, melyet a köztiszteletben állott 
felejthetlen férfiu h lála által szenvedtünk! 

Rójuk le irányában a végtisztelet kegyeletes 
adóját, de egyszersmind véssük szivünkbe a min- 
den erényekben tündökölt boldogultnak dicső em- 
lékét. 

Kolozsvártt, 1871. február 6-án. Péchy. 

Pest, február 4. 

Cr. 1.) A mély gyász napjait éljük. 

Tudtuk, hogy Eötvös beteg, hogy dr. Skoda 
is lenn volt az utólsó napokban Bécsből, résztve- 
endő az orvosi tanácskozmányban, — tudtuk, hogy be- 
tegsége veszélyes, ám azért, midőn a szomoru hirnök 
belépett azon körbe, melybe érdekes ujdonságokat hallani 
mentem, — és a nagy beteg halálának hirét meghozta, 

csaknem szoborrá váltunk mindnyájan. 

Hirek hallásakor rendesen kiváncsisággal intézzük 
kérdéseinket a hirmondóhoz, és részletek közlésé sür- 
getjük, azonban e szörnyü hir elnémitott bennünket, mert 

gy szempillantás elég volt arra, hogy átérezzük a rop- 

pant, s átalakulásunk korszakában kétszerte nagy vesz- 
teséget, a mely — valosulása által — a hazát érte. 

Reám, a ki a negyvenes években egy taborban 

ugyszólván fővezérsége alatt, és vele harczoltam a Csen- 

gery által szerkesztett „Pesti Hirlap"-ban, valamint 

Pestmegye teremében, a ki éreztem azon roppant jóté- 

teményt, midőn a nyilvános pályára lépő ifjut biztos ke- 

zek vezetik, különösen leverő volt e hir. 

Nem hittem, s nehány utczán csaknem lélegzet 
nélkül átfutva, egyszerre azon veltem magamat észre, 

hogy talán önkántelenül i is a halottas ház elé jutottam. 

És itt elég volt egy percz, hogy a gyászos valóról 

meggyőződjem. 

Énppen akkor szállt ki kocsijából a képviselőház el- 

nöke, és sietett az emeletre, — a lépcsőkön Pulszky- 
val találkozám, a ki könyezve, zokogva erősité meg a 

szörnyü hirt. 

Ismét egy ragyogó csillag tünt el hazánk egéről,— 

az utolsó mohikánok száma fogy, fogy, s ki tudja: a 

sarjadék képes lesz-e pótólni helyöket ? 
A fájdalom első benyomása alatt egypár óra mulva 

jutott eszembe, hogy e csapást meg kell önnek sürgö- 

nyöznöm. — Teljesitettem szomoru kötelességemet. 

Délben már el volt terjedve a hir, és átalános le- 
vertséget szült. 

Nem egy ősz bajnokot láttam a régi gárdából, a ki 

könyezett, sirt, midőn közlenie kellett barátaival a valót, 
melyet tudni magának is nagyfájdalmába került. 

Délután már minden középületen, és sok magán- 
házon is gyászlobogó lengett, — a nemzeti szinház az 
nap zárva volt, társulati ülések, tánczvigalmak napol- 

tattak el, — a lapok, pártszinezet nélkül gyászszegély- 
lyel jelentek meg, a mi mind azt tolmácsolá, hogy a 
nemzetnek nagy halottja van, s hogy a veszteség, a mely 
e halál által érte, sulyos. 

A megboldogult hült tetemei holnap délutáni 2 óra- 
kor foguak beszenteltetni, és alkonyatkor a nehány órá- 
nyi távolságra eső Ercsibe szállittatni, a hol — az elhunyt 

suaját akarata szerint - alyja mellé, a családi sirboltban, 
tétetik lo örök pihenésre. 

A temetésen az országgyülés in corporc megjelenik, 
— helybeli hatóságok s testületek küldöttségileg lesznek 

képviselve, valamint jelen leend bizonyára a főváros 

összes lakossága is, – mig Ercsibe, a törvényhozó test 

kebeléből kinevezett deputatio kisérendi. 

Megvált tőlünk, de csak testileg, mert szelleme, 
nevé, örökké fog élni 

Országgyűlési tudósitások. 
A képviselőház COLYVHI-ik űlése, 

1871. február 3-án d. e. 10 órakor. 
Somssich Pál elnök: Tisztelt képviselőház! Nagy 

csapás érte a hazát, a képviselőházat és a kormányt. A 
haza elvesztette egyik hű fiát; a tudomány legmagasabb 

nvonalára felemelkedett ogyik polgárát, búúzgó mun- 
ását és hivatalnokát; e ház elvesztette egyik legérde- 
nesebb, tegtűndöklóbb tagját, kinek érdemei messze e 
za hotáram kisil is elsmertnve. a körmány elvesz 

tette egyik hivatott tagját, kinek helyét pótolni vajmi ne- 

héz feladat lesz. 

A férfunak érdemei sokkal nagyobbak, kiterjed- 

tebbek, semhogy én azokat e helyről futólag érintvén, 

felsorolni csak meg is kisérelném Feladata lesz ez an- 

nak, ki az emlékbeszéd megtartásával bizatik majd meg, 

vagy ki életét fogja tanulmányozva leirni. Annál kevésbé 

tehetném én ezt most, mert saját keblem fájdalmai és 

szorongásai között akadozó szavaim a veszteséget nem 
is tolmácsolhatnák. 

Szárazan teljesitem tehát keserü kötelességemet, 
midőn a tisztelt háznak bejelentem, hogy Eötvös József 

báró, e háznak tagja, magyar királyi vallás- és közok- 
tatási minister tegnap este 11 órakor meghalt. 

Bővebb tudomásom az eltakaritási tiszteletről nincs 

Meg fogom szerezni magamnak a kellő ismeretet, s azt a 

háznak bejelentendem Addig is szabad legyen előleg 

kimondanom azon határozatot, hogy a tisztelt ház mély 

részvéttel és fájdalommal osztozik e nagy veszteségben; 

cÁltalános helyeslés,) hogy annak jegyzőkönyvében ki- ö 

fejezést ad, valamint azt a gyászlobogó kitűzésével is 

jelzendi. (Általános helyeslés.) 

Magam részéről annyira el vagyok fogulva, hogy 

alig hiszem, miként a mai ülésben az elnöki teendőket 

teljesiteni képes lehessek. 

Deák Ferencz: Ezuttal kimondhatnók határozati- 
lag azt is, hogy a temetési szertartásnál a ház testületi- 

leg fog megjelenni (Általános helyeslés.) Minő lesz a 

szertartás, azt nem tudom; a családbeliektől hallottam, 

hogy ő maga óhajtotta, miként legegyszerübb beszen- 

telés után testét Ercsibe vigyék s édes atyja mellé te- 

messék. Jó volna a ház elnökét megbizni, hogy érint- 

kezvén ez iránt a családdal, tegyen nekünk ez iránt hol- 

nap jelentést. CHelyeslés.) 

Simonyi Ernő : Azon veszteséget, mely hazánkat 

érte, minduyájan mélyen érezzük. Akár tekintsük az el- 

hunyt férfunak jelen munkásságát, akár fényes multját, 

akár a haza, akár az irodalom iránt szerzett nagy érde- 

meilt, azt hiszem, a tisztelt háznak akaratát és szándékát 

tolmácsolom, midőn inditványozom, hogy tiszteletünk 

jeléül, melylyel irányában mindnyájan viseltettünk, füg- 

gosszük fel űléseinket addig, mig az elhunytnak tetemei 

el tognak takarittatni. CHelyeslés, a ház minden tagja 

részéről.) 

Elnök : A mai űlés jegyzőkönyvének egyetlen 

pontja lesz: az általam történt bejelentés és az erre 

nézve hozott határozatok. Holnap 10 órakor űlést tar- 

tunk, melyben a temetési szertartások iránt fogom a tisz- 
telt házat bővebben értesiteni. 

A ház tagjai mély meghatottsággal és csenddel 
hagyják el az üléstermet 101/, órakor. 

A beszentelés vasárnap d. u. 2 órakor lesz Pesten, 
Erzsébettér 10, sz. a., honnét csendességben Ercsibe 

fog vitetni, és ott héttőn 11 órakor a családi sirboltba 
tétetik. 

A képviselőház CCLYXVIII-ik űlése. 

1871. február 4-én d. e. 10 órakor. 

Somssich Pál elnök: A most felolvasott és hitele- 

sitett jegyzőkönyvben foglalt határozat következtében, a 

tegnapi ülés után siettem a mély gyászba borult család 

tiszteletére a halottas házhoz, hol az elhunytnak egyet- 

len fia, a szép reményü ifju Eötvös Loránt báró által 

fogadtatván, előtte e határozat értelmét tolmácsoltam, és 
kifejezést adtam a ház részvétének, — kérvén, hogy ezt, 

a nagy csapás fájdalmai következtében roskadozó és 

visszavonult özvegygyel és egész családjával szintén tu- 

dassa. Tőle értesültem, hogy a boldogultnak tetemei 
utolsó kivánsága szerint Ercsiben fognak édes atyja mellé 

temettetni; teste itt Pesten holnap d. u. 2 órakor fog be- 

szenteltetni, és alkonyatkor csendesen Ercsibe szállittatni. 
Ezek következtében két indítványt vagyok bátor a t. ház 
elé terjeszteni. Miután a ház testületileg kiván a végtisz- 

tességnél megjelenni, czélszerü volna, ha holnap d. u. 1 

órától legfeljebb fél 2-ig az akadémia palotájában gyül- 

nénk össze. CÁltalános helyeslés.) Elfogadtatván ezen 

inditványom, kérem a t. képv. urakat, méltóztassanak 
holnap 1, legfeljebb tél 2 órakor az akadémia palotájá- 

ban megjelenni. 

Másik inditványom az, hogy Ercsiben lévén a te- 

metés, gondolom, a ház kivánságának megfelelő volna, 
ha magát ott nehány tagja által képviseltetné. cáltalános 
helyeslés.) 

Magyar tudományos akadémia. 
A magyartudományos akadémia igezgató -, rendes- 

és levelező tagjai február 3-án d. u. 

számban gyültek össze Lónyay Menyhért elnöklete alatt, 
tanácskozni a gyászszertartás részleteiről, melylyel el- 
hunyt felejthetlen elnökük elvesztása fölötti tájdalmukat 

kekez 

vossko Versaillesben maradt. 

5 orakor nagy ven e lemondasnak a nemeske 
más in 

A jelenvoltak arczán általános mély megdóbbenés 

tükrözött. Az elnök fájdalomtól elfojlott hangon hivta föl 
a gyülést, hogy a nagy férfimak, szeretett elnökének te- 

endő tiszteletről tanácskozzék. 

Fölhivását hosszu és mély csend követte, melyet 

végre Pulszky tört meg, inditványozva, hogy mindenek- 

előtt a családnál fejeztessék ki az akadémia részvéte. 

Azután ismét csend állott be. Mintha minden mell 

elfülladt, minden nyelv megnémült volna, vagy érezné, 

mily hideg minden külső szertartás, kifejezni a roppant 
veszteségnek érzetét. 

Vegre a főtitkár egy hivatalos előzmény fölemli- 

tése által nyitott útat a tanácskozásnak. Bemutati azon 

gyász-szortartás sorozatát, melylyel, tájdalom, alig né- 

hány évvel előbb egy másik elnökédek, gróf Dessewffy 

Emilnek halálát unneplé az akadémia, s ennek tekintet- 

bevétele mellett a következő határozatok állapittat 

tak meg: 

1. A másodelnök fölkéretett, hogy az elhunytnak 
özvegye és családja előtt az akadóma mély mjgalinák és 

részvételét tolmácsolja. 

2. Az akadémia összes tagjai gyászöltözetben ösz- 

szegyülvén az akadémiában, testületíleg vesznek részt a 

temetésen. 
3. Az akadémiai képtár és könyvtár egy hétig 

zárva marad; az osztályok és bizottságok gyülései egy 
hétig elnapoltatnak; ez idő alatt a gyászlobogó folyvást 

künn fog lengeni a palota homlokzatán. 

4. Az elhunyt elnök emlékezetének megülésére 
külön ünnepélyes közgyülés fog tartatni. 

5. Arczképe és márvány mellszobra elkészittet- 
vén, amaz a képes teremben, ez a gyülések termében 

állittatix föl. 
Lónyay elnök bemutatá egyszersmind a birodalmi 

tanács delegatiójának a mai ülésből kelt részvétnyilatko- 

zatát, melyben fájdalmukat fejezik ki az akadémia pótol- 

hatlan vesztesége fölött. 

A miniszteriumok testületileg fognak a gyászos 

beszentelésen megjelenni, Különösen a kultusminiszterium 

minden tisztviselője, államtitkár Tanárky Gedeon vezetése 

alatt — s gyász-fátyollal kalapjukon. 

A cultusminiszterium a végtisztesség megtörténte 

után részvétiratot fog az elhunyt özvegyének átnyujtani, 

mely a miniszterium minden tagjának aláirásával lesz 

ellátva, — kiket az elhunyt szeretetteljes bánása, atyai 
gondossága, igazságszeretete, bölcsessége, a hála és 
tisztelet legszorosabb kötelékivel füzött az elhunythoz, s 
kik mélyen érzik ki nem pótolható veszteségüket. 

A Kisfaludy-társaság egy hétre gyászt ölt. E tár- 

saság közülésének febr. 5-éről febr 12-kére való elha- 
lasztása az elnökség rendeletére történt, s egyszersmind 

fölemlitjük, hogy a társaság tagjai félórával a temetés 

előtt a Kisfaludy-teremben gyülnek össze, s az akadé- 

mia tagjaihoz csatlakozva vesznek részt a temetésen. 

A pesti izraolita hitközség, tegnap délelőtt tartott 
ülésében vette tudomásul azon férfiu halálát, ki az izrae- 

lita cultus-ügyek fejlődése körül oly élénken érdekelte 

magát, s ki a magyarországi izraeliták egyenjogusitásá- 

nak úttörője és kezdeményezője volt. A község, hogy e 

férfu iránti kegyeletének jeleit adja, elhatározta, hogy 

templomában a gyászlobogót kitüzendi, temetésén testü- 

letileg részt vennd, és emlékére külön isteni tiszteletet 

fog rendezni. 

Pest, február 4. 

(R.) Hogy a remények, melyeket a franczia i 

nemzet győzelmének lehetőségébe helyeztünk, még 
az utolsó pillanatban is, — mint hó-pihe szétfosz- 
lottak, azt már tudják önök a legújabb távsürgö- 
nyökből 

A fegyverszünet átalánvéve 
nak tartatik. 

Vártuk-e ezen fordálatot már most ? ot 
Lehetlennek nem tartottuk, sőt hittük, hogy be 

fog következni, — de valljuk meg az igazat, még to 
nem vártuk. Roméltünk, miként remél még ad al- 
dokló is, — de csalatkozánk. 

A németországt lapok magasztalólag szólnak 

a béke aitá yá-s 

Vilmos császár azon nemes lemondásáról, mely- , 

nélfogva nem akarta a már különben is legyőzött 
ellenséget végkép megalázni, és a holyett hogy dia- 
dalmasan vonult volna be hadaival Párisba, mege- 
légedett az erődök elfoglalásával, maga pedig szé- 

vért igényet volha 

Ez volt a lemondás egyik oka- 
költetésben azzal, hogy az idő sürgel 
elégületlenség — miként egy izben mát 
napról-napra nagyobb mérvben nyilvánult a 

népben, — és mert ott a keleti kérdés, melyb - 
Poroszország bizonyára szintén szerepet akar s 
talán fog is játszani. 

vitte a fegyverszünet föltételeinek elfogadás 

szintén természetes. 

A győzelem reménye napról-hapta ole in- 
kább enyészett, és végkép elenyészett, midőn ma- 
gában Párisban, az utolsó perezben, — még nem 

fehot tudni, miféle természetű izgatások folytán 
oly egyenetlenségek ütőttek ki, melyeknek c ak 
vérontással lehetett véget vetni. 

A franczia nemzet megtelt kormányáv 

együtt — mindent, mit a becsület pat 
körülményekkel mégis meg kellett alkud 

A haszon, mit c vércs harozokból 
nagy, és a dús tapasztalásban nyilvánul, mel 
nyére fog fordithatni. 

Hogy a fegyverszünet hite a német népbenés 
csapatokban óriási örömet gerjesztett, az természe 
tes, — valamint természetes az is, mikép a fra 

cztáknál egyrészt elégülétlenséget 
ellenes tüntetésekre lo alkalmat. 

inkább meghal, de magát metad nem má 
Bizonyos-e tehát már a béke? 
Erre nézve leghelyesebben azt mondh 

valószind, de nem bizonyos, és lé 
attól függ, mit mond majd az alkotmányoz g 
a föltételekhez, melyeket hivat losan még nem 
merünk, — mert az eddig közlött pontozatok 
inkább csak kombináczión alapulnak. 

Ha e feltételek olyanok, melyeket 

vétetik azon velr erhöle vfvm 

szár-király, a netalán megujult haroz 
leendő mnopáves bevonulása t va 

ittetett. 
se ktoglyále é s 19 ágyu vétetett el 

halottjuk és seb ö 
; B etáeat e 

6 o Mig a 

rszünet félreértése miatt pa 
folytaták ! ha hüveleteik 

ka is, s ez a kénysze ü 
Bismarok jól tudta, miké 

Hogy a francziákat éppen ily kényszeri ég



sát gáncsolja, és Francziaországot arra inti, 

el tolja meg. 

auxban igen heves szóváltás tortént. Gambetta 

zik, hogy megtagadja a párisi kormánytól az 

sséget és Ledru Rollin és Victor Hugóval uj 

inyt alkot. 
nstantinápoly, feb. 3. Azt állitják, hogy a 

öszpontositva lévő csapatait Konstánti- 

olyba rendelő. A török lapok jelentik, hogy Törókor- 

elvilágositást kért Tunistól, az Olaszországgál köz- 

t mintt. A tunisi bey azt válaszolá, hogy ő csu- 

övetet várnak Konstantinápolyba. 

CZürich Canton) Küsnacht, 1871. jan. 28. 
Tekintetes szerkesztő úr! 

A küsnachti állami tanitó képezdéről tisztelettel 

átorkodom egy pár sort irni lapja számára. 

Küsnaoht Zürichhez egy órai távolság, a to part- 

kszik szőlös kertek között; benne az intézet 1832 

I fenu. Négy éves tanfolyamban 11 tanár 125 

övendéket tanit hetenként 178 órán. A nővendékek 

tandíjt nem fizetnek, az idegen rendkivüli hallgatók ha- 

vonként 5 frankot Az intézetben van lakása 71 növen- 

déknek, kik évi 240 frankért szállást, mosást és kosztot 

kapnak, a más cantonbeliek 400 frankért. A koszt : 

reggeli Ckávé), ebéd, ozsonna (kávé) és vacsora. A T1 

növendéknek van három fűtetlen alvó terme, minden ágy 

mellett egy-egy ruhatartó, tiz szobában és a nagy tan- 

teremben dolgoznak a tanitási órákon kivül. Minden dol- 

gozó szobában van beosztva 4 növendék egy-lámpával és 

minden tanteremben 8 két-lámpával, a hól mindeniknek 

záros könyvtartó szekrénye van. A képezde jól be van 

állitva phisikális taneszközökkel és chémiai laborátorium- 

Könyvtára C(1877 kötet) osztályozva van : v allás- 

neveléstani, németnyelv és irodalmi, 

m- és mértani, természet- és gazdaság- 

i földrajzi és csillagászati, történelmi, 

nezianyelv és irodalmi, rajztani, szép- 

dalmi folyóiratok és enciklópédiai mun- 

kra. Évenként 1500 frankot adnak ki a könyvtár gya- 

rapitására és az intézetnél előjövő más szükségletek fe- 

dezésére, Ezenkivül segélyezimen kiosztnak évenkén
t az 

ifjak között 9000 frankot, 60, 120 és 180 frank foko- 

zattal. Jó magaviselet és nagyobb szegénységre van főte- 

ntet a segélyösszeg meghatározásánál. Az intézet mel- 

t van 3 és 1/, hold kert, két harmada sorrendben sző- 

ültetve; ezt a növendékek mivelik a gazdászat- 

tanára felügyelete alatt, s talán innen van az, hogy he- 

tenként négy cbédnél bort is kapnak. A torna- és zene- 

erem jól be vannak állitva; ez utóbbiban van 8 zongora 

egy orgona. 
Az intézettel egybekötött minta-oskola hat osztá- 

an van 72 gyermek 6-12 óvesek, többet be nem 

adnak törvény szerint. A kiegészitő C(13-415 éves) 

oskola növendékei egy héten két délelőtti (8S-412) órán 

vannak fenn. Ez osztálybeliek vallástanitást a paptól 

hallgatnak. A képezdei ifjak közül hetenként kettő a 

k osztályból végig figyelemmel kiséri az oktatás ma- 

etét és róla jegyzéket készit, mit a hét végén az igaz- 

gatónak (ki az intézetben lakik) benyujt; a negyedik 

tanitó által kijelelt tárgyból és osztályban. Ezenkivül 

minden szombaton 114 —12 oráig az összes negyedik 

osztály a minta-oskolában van és közülök betürendben 

következő kettő-három egymásután a minta-tanitó által 

egy héttel előbb kijelelt tantárgyból tart próba-tanitást, 

mire óra végén a gyermekek eltávoztával, a tanitó 

gteszi észrevételeit. 

A minta-oskola valóban megfelel nevének; fel van 

szerelve az elemi tanitás minden eszközeivel. Igen jeles 

artalmazza, Gambetta 

osztályból kettő próba-tanitást tart egész héten át a min- 

tanitója elébb beutazta Németország minta-oskoláit, ta- 

pasztalatai szélesbitése végett (a mi nagyon helyes in- 

tézkedés) s igy a tobb helyeken látott tanitási beosztást 

itt kitűnöleg alkalmazza. Lakása és kosztja az intézetben 

van, az igazgatóval egy asztalnál. 

Van ezen kivül e 2600 lelket számláló községnek 

két tanitóval beállitott néposkolája, kisdedóvódája, sőt 

privát-oskola is magán-háznál kettő van. Szóval itt egy 

ép elméjü gyermek se nő fel ugy, hogy az irás, olvasás 

és számolás elemeiben teljes jártassággal ne birna. 

Soós Antal, tanár-jelölt. 

M.-Vásárhelyt jan. 30 1871. 

Azt mondja a példabeszed: „a mit ma megtehetsz, 

ne halaszd holnapra!t s mi ugyancsak szem elött tartva 

ezt, vigadunk, ki tudja később tehetjük-e.... Nem a 

jövő sötét fátyola alá pillantva mondjuk ezt: az ordog 

soha sem oly fekete mint a milyennek festik ; aztán meg 

mi szomorkodui épen nem, mi vigadni akarunk és igy 

nehogy valaki társadalmi életünk köreből merített tudó- 

sitásom, a politikai diplomaták vészt josló komor aggo- 

dalmuk képviselőjének higyje, kimondom, azaz megirom, 

hogy én a farsang ellebenése eshetőségére gondalva, tet- 

tem a pontokat gondolatjelül, ha vájjon lesz-e elég idő 

tánczolni. 
A mi az időt illeti az van elég, hiszen csak most 

kezdődik javában; a mi az alkalmat illeti, az már keve- 

sebb: kaszinóbál, jogászbál, tanulók bálja, a programm- 

ból ezuttal elmaradtak. 

Hjah! furcsa időket élünk ! Most az öregek tán- 

czolnak s az ifjak elbejnak. Volt alkalmunk bepiltantani 

egy közelebbről rendezendő pidus- nigdue tánczosai közé, 

s láttunk ott egy pár csokros violát (vén gavallért) ne- 

hány a félszázad t szépen leélt és még most is vigkedé- 

lyü frisirt - azaz kopasz-haju bácsit – kik fiaikat is 

elhozhatták volna, és egy két fiatal embert, — a nők 

plane mindenik — ifju volt. Hova haladott az ifjuság 12 
Valóban sajnos, mert bár az öreg urakat is szivesen 

látjuk báljainkban, jobb szeretnők együtt, de minden- 

esetre tutnyomó számmal a flatalságot látni ott. Igaz, 

hogy a vizsgák épen egyidejüleg folynak a farsanggal és 

ez mindenesetre számba veendő körülmény,de nem olyan, 

melyet legyőzni lehetetlen volna. Hát a vizsgák után! 

mily sok és szépidő van, melyet elszalasztani nagy kár 
lenne; reméljük a tanári kar részéről is megtétetnek a 

szükséges lépések, hogy legalább egyetlen egy „ifjusági 

bál rendeztessék; az ifjuság pedig nem lesz oly ,anyám 

asszony katonája, hogy eltürje a szégyenteljes gyanu- 

sitást, mi oly sokfolől felhangzott már, hogy: „élhetet- 

len...6 Egyetlen szakközlönyét, az összekapcsoló or- 

ganum bukását is nyugodt lélekkel nézte végig, s egy 

bál rendezésére is képtelen; vagy kialudt a régi láng. . 

az ifjusági hév.. korán lenne és szomoru volna ! 
Báljainkról - hogy ismét visszatérjek rea, s hogy 

levelem annál tarkább lehessen - még meg kell irnom, 

hogy két daláregyleti, egy önképző iparos segédegylet 

és a kereskedőök által rendezett már lefolyt, különösen 

ez utolsót dicsérik, panasz csak az, hogy a nők közül 

is sokan ugy tesznek, mint a helyi ifjuság: félrehuzód- 

nak vagy a „karzat"-ot diszesitik. A farsang folytán lesz 

ovoda, nőegyleti, egyenlőségi kör, stb. rendezte bálokon 

kivül talán egy álarczos bál is. —y. 

uvIDONSÁGOK. 
– Király ő Felsége a következő kéziratot in- 

tézte báró Eötvös József özvegyéhez. 
Kedves báróné! Mélyen meghatott szeretett férjé- 

nek halála, mely nemcsak családját, hanem engem szint- 
ugy mint az egész országot a legérzékenyebb fájdalom- 
mal illet. 

Midőn a haza a boldogultban hű és kitűnő fiát, 
legjobbjaink egyikét siratja, nem lehet,hogy mély saj- 
nálatot ne érezzek én is, ki elhunyta általegy hű és 
bölcs tanácsadót is vesztettem. 

De fenn fog maradni emléke a köztiszteletben ré- 

szesült, szeplötlen jellemű férfunak; tul fogják élni ha- 

zafias érdemei, valamint nagybecsü irodalmi művei, s 

csak ennek tudatában találhat némi enyhitést az övéinek 

bánata, a példás családapa pótolhatlan vesztesége felett. 

A legbensőbb részvéttel, mely bizonyára az egész 

országban, sőt annak határain tul is mélyen érzett visz- 

hangra talál, intézem önhöz e sorokat, azon őszinte 

óhajtással: adjon erőt az ég e fájdalomban, s enyhitse 

azt az idő! 
Budán, 1871. febr. hó 3-án. 

Ferencz József, s. k. 

— Gyászjelentés. Báró Eötvös Józsefné Rosti 
Ágnes saját és gyermekei: Ilona, Návay Lajosné; — 

Jolánta, Inkey Istvánné; — Loránd és Mária nevében, 

szomorodott szivvel jelenti felejthetlen férjének, s azok 

édes atyjuknak Vásáros-Naményi Br. Eötvös Józsel- 

nek, vallás- és közoktatásügyi magyar királyi minister- 

nek, a magyar tud. akadémia elnökének, szab. kir. Buda 

főváros országgyűlési képviselőjének, Pesten 1871. febr. 

2-án éjjeli 11 órakor, hosszas szenvedés után, élete 

58-ik, boldog házassága 29-ik évében történt gyászos 
elhunytát A boldogult hült tetemei folyó évi február 5-n 
délután 2 órakor fognak Pesten saját lakásán (Erzsébet- 

tér 10. sz.) beszenteltetni, s onnét Ercsibe szállittatni. 

Az engesztelő szent-mise-áldozatok mikortartása a hir- 

lapokban fog közzététetni Pesten, 1871. február 3-án. 
— A nemzet nagy halottja iránti kegyelet je- 

léül gyászlobogó leug középépületeinkről és társalgó kö- 
reiuk helyiségeiről. 

- A „Kolozsvári Kör könyvtára javára folyó 

évi január 28-án rendezett tánczvigalom a költségek le- 
vonásával o. é 309 frtot és 9 krt jövedelmezett. Ez ösz- 

szeghez felülfizetéssel járultak id. b. Bálintitt József 10 

frttal, legifj. gr. Bethlen János 3 frttal, Biasini Domokos 

5 frttal, Dobál Izsák 2 frtlal, Finály Henrik a nyomtat- 

ványok általa viselt költségével 20 frt 90 krral, Foga- 

rassy Mihály püspök 8 frttal, Kis Sándor 2 frttal, grótf 

Péchy Manó kir. biztos 7 frttal, Rosenberger Bernát a 

báli helyiség d szitésére szolgáló ágak árával 15 frttal, 
Szabó Ádám 2 frttal. Várady Gyögy 7 frttal. E nemes 
adományokért a „Kolozsvári Kör" nevében hálás köszö- 

netet mond Korbuly Bogdán, bálbizottsági elnök, Má- 

trai Ernő, b. b. jegyző. 
— Az ujonczozás Erdélyben, mely 6000 ujon- 

czot állit ki a közös hadsereghez és 600 embert a tarta- 

lékhoz, febr. 9-én kezdődik és márczius 22-én végződik. 
— Szinházi hirek. A kolozsvári nemzeti szin- 

ház a következő szini évre, u. m. 1871. május 1-jétől 
1872. ápril végéig szinigazgató Fehérváry Antal- 

nak adatott ki. Sz. Mátrai Laura asszony szabadkai 

vendégszerepléséből haza érkezett. Jövő szerdán, febr. 
8-án szorgalmas szinészüink Erdélyi Sándor jutal- 

mául először kerül szinre „Mátyás fia" eredeti dráma 5 
felv. irta Szigligeti Ede. Ajánljuk a t. közönség figyelmébe. 

— A magyar ezredek hazaszállitásában ismét 

történik egy lépés. Márczius közepén ugyanis több, Cseh- 

országban állomásozó magyar ezred fog hadkiegészitő 

kerületébe átszállittatni. 
A második nőegyleti álarczos bál e hó 

15-én lesz, s azon alkalommal jelmezes menetet is ren- 

deznek, melyben növendék leánykák vesznek részt. 
Dr. Eckardt Lajos az ismeretes iró február 

1-én reggel meghalt Teschenben, agyvelőgyuladás kö- 

vetkeztében. 
Élelmes pereczes. Tegnapelőtt este feltünő 

csödülés volt a Széchenyi-téren. A közbámulat és rész- 

vét tárgyát egy pereczáruló gyermek képezte, ki a jegen 

ülve, keserves hangon sirt és panaszkodott, hogy egy 

rud pereczet biztak reá, eladás végett, s ha egy óra alatt 
eleget nem tesz a meghagyásnak, megveri gazdája. Az 

összesereglettek mindnyájan megindultak a gyermek lelki 

gyötrelmén s nehány percz alatt minden készletét meg- 

vásárolták. Szent volt a béke. Örömmel ugrott fel a gyer- 

pajtásának igy szólván hazaviheted gazd 
mek, s kurjongatva adta 

azon szivességért, hogy a tiédet is elárultam, a pénzből 

kiveszem osztalékomat. 

Olvasóink kiváló figyelmébe ajánljuk az ál- 

talánosan ismert S. Steindecker et Comp. hamburgi 

bankház mai lapunkban foglalt hirdetését. 

A Hinumnelstein által vasárnapon rendezett 

jótékonyezélu álarozos vigalom elég élénk volt, de ke- 

véssé népes. A nemes czél érdekében nagyobb közönsé- 

get óhajtottunk volna. 

Megjelent a „Keresztény Magvető" V. köteté- 

nek 1-ik és utolsó füzete, b. Farkas Sándor arczképével 
és életiratával CJakab Elektől)y. Kapható muzeumi 

könyvárus Stein Jánosnál Kolozsvártt. Miud a 4 füzet 

ára 2 frt. o. é. 
— A „Varró-tű emlékiratai" czimü beszélyt 

február 15-ig minden előfizető meg fogja kapni, erről 

értesit minket a szerző Hang Ferencz. 

Nemzeti szinház. Kedden, február hó 7-kén 
„Troubadour." Nagy opera 4 felvonásban. 

s. 

Mözgazdaság. 
Házi kezelés vagy bérbeadás tanácsosabb-e 

a Rikán belől ? 
XII. 

Hogy állunk a Rikán belől? Józan életü hű cseléd 
éppen nincs, a gazdaságot - a mi hallatlan - e miatt 

tökéletesen felszerelni nem lehet; a gazdaságnak nagy 

kárára sok föld adódik felibe. 
Felügyeletem alatt volt vonó erőből 12 ökör hevert 

két évig hol a mezőn, hol istállóban, mivel elegendő 
bérest nem kaptam, végre is el kellett adni. 

Mezei munkást elegendőt maga ideibe kapni nem 

lehet. - Idő teltivel ha akad is, ezeknek étel-, italbéli 
követeléseiket lehetetlen kiállani. 

Cselédkönyv, cselédrendszer esmeretlenek - el- 

bocsátó-irásról szó sincs, elhagyja a cseléd gazdáját, 
mikor neki tetszik. s 

A felső udvar elcsapja tolvaj béreseit, az alsó bé- 
togadja. - Az alsó elcsapja részeges kocsisát, a felső 
béfogadja, ez többször történik egy év alatt. 

A mely gazdaságnak 6 béres kell, bátran felvehet 
12-őt, mivel 6 visszaadja az utolsó napokban szegődsé- 
ges levelit. 

Tagositás nincs, e miatt megáll a gazda esze, bár- 
mennyi ispán vagy csősz legyen, a mezei munkásokkal 
az elszort földeken kellőleg fel nem ügyelheti a tolvaj- 
ságokat, meg nem akadályozhatja. 

A cseléd ellopja gazdája baromfiát, fejszéjét, ka- 
páját stb. Egyik béres a másiknak béres eszközeit, s 
mindezek főoka a pálinka, e miatt szegény, rongyos, 
erőtlen, tunya minden cseléd, e miatt a sok tolvajság, 
a sok rendetlenség és bosszusággal öszvekötött kár. — 

Valójában csudálatos! 
Tisztviselőinket, hála Istennek! nem a gólya köl- 

tötte, nem jövevények, mindegyik földbirtokos gazda, 
mind ösmerik ezen fennakadásokat, mivel magok is tor- 
kig laktak vele, s mégis semmi intézkedés ! minden terüt 
nagyobb mértékben a földbirtokos hordoz, s éppen ennek 
igazságos panasszára fordittatik legkevesebb figyelem. — 

Íla már napszámost nem lehet teremteni, ha napi 
bért s tulságos pálinka-italt illőbb határok közzé nem 
lehet szoritani, a kihágások, visszaélések egy részbeni 
megakadályozására, nézetem szerint egy ideiglenes cse- 
lédrendszert lehetne béhozni. — 

Minden cseléd lenne köteles, a helység jegyzőjétől, 
a tisztség által kidolgozott cselédkönyvet váltani, melybe 
a cseléd és gazda egymásiránti kötelezettségek megvol- 
nának állapitva. – Ezen könyvbe lehetne a marhakinzó 
cselédre is büntetést szabni, hogy ne teljesednék bé raj- 
tunk is Columella azon panassza : Hóhérokra biztuk a 
gazdaságot. Ne időzzünk tovább ez unalmas tárgy mel- 
lett, hanem mondjuk ki egyszer mindenkorra : 

Élet a bérbeadás, 
Halál a házi kezelés. F.J. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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Mivatalos. 

Hirdetmény. 
A magyar bányatörvény leendő szer- 

ztésére vonatkozólag az 1869-ik évi 

116 Szálloda-, bortulajdonosoknak és vendéglősöknek sat. 

A bor, kezelése és nemesitése különös tekintettel az 

mosztrak-masgyar áallana 
bortermelésére. 

Fogjunk kezet a szerencsével! 
100,000 tallért 

ad legkedvezőbb esetlben legfőbb nyereményül a legújabb nagy Pénzki- 

Druárius 27-en a kir. bányakapitányság 

ékhelvén tartott bányászati gyülés alkal- 

a nagyobb választmanyban köz- 

s végett megválasztott egyik 

ő elhalalozása folytán, - a föld- 

mivelés- ipar és kereskedelmi minister úr 

ag méltesága idei januárius hó 1-től 

25823 m évi szám alatt kelt kibocsát- 

vánnyal egy más bányászati képviselő vá- 

lasztasát kegyesen elrendelni méloztatott 

Mihezképest a Zaránd,- Hunyad, - Tor- 

a,- Kolós,- Belső-Szolnok- és Felső- 

hérvármegyékben, ugyszintén (Abrud- 

á ben, továbbá Csik-Háromszék- 

s Udvarhelyszékekben , végre: Beszter- 

garas,- Brassó- és Naszódvidék- 

kben letező minden bányaműtársulatok 
ágok, ezennel felszólittatnak, mi- 

rint kebelőkből egy egy felhatalmazot- 
asszanak, kik azután a felhatalmazási 

1 ellátva, az 1871-ik évi április 
hnán, a kir. bányakápitány- 

ali épületében tartandó közgyü- 

a hiányzó képviselő megválasztása 
nni sziveskedjenek. 

kir. bányakapitányságtól. 

a Verespatak kivételével) Alsó-Fehér- 

Tagadhatatlan tény, hogy a bor helyes kezelés és ápolás mellett tisztaságban, zamat- 

ban erősségben és értékben nyer, s különösen újabb időben derék szakférfiak beható ta- 

nulmányozása tárgyává lön: „mi módon Iehetne borainkat nemesiteni* ? 

Számos hor imelő által felszólittatván, az alólirt iroda a legtekintélyesebb vegyé- 

szekkel lépeti összeköttetésbe hogy uly készleteket szolgáltathasson, a melyek a) a bort erő- 

sitik, b) a bort tisztitják (rendkivüli idő- és munka- megtakaritás,) c) a bort nemesitik 

(azaz annak finom izt és illatot kölcsönöznek :) d) a bort legjobb módon festik. A mi készle- 

lcink alkalmazása által a bor értéke legalább is megkettöztetik, s különösen arra figyel- 

meztetünk, hogy azok által a bor soha sem szenvedhet hátrányt. 

Hogy arányt nyujtsunk az eredmény megbítálhatásara, a melyet boraink nemesitése áltat 

elérnénk, elég a könnyü franczia vagy nehéz spanyol borokra utalbunk, a melyek csupán a 

helyes elkészités következtében oly értékesek, tehát apnyira keresettek és drágán fizetődnek. 

Az alólirt iróda, a mly muden a borra vonatkozó kérdésre a legszivesebben meg fog 

feleln, 4 féle esszencztával szolgálhat: 
a) Couleur-esszenczia festésre, 5-10 akóra való palaczkban 2 frt. 50 kr. 

a) Bor-erősitő-essenczia, 5-10 akóra való palaczban 4 frt. 

c) Bor-tisztitó-essenczia, 5 akóra való palaczkban 2 frt. 
d) Bor-nemesitő-essenczia, 5 akóra való palaczkban 6 írt. 

Tovabba champagnei vegyiték, pakétokban, a melyek utasitás szerint borral vegyitve, 

2 nap alatt a champagn. mhez hasomó italt nyujtanak Egy 10 palaszkra való pakét ára 5 frt. 

Minden essenczia pontos és könnyen mugérthető használati utas tássl van ellátva. 

Kissebb mennyiségek az itt elősoroltaknál nem adatnak. — Nagyobb mennyiségeknél 

olcsóbbak. 
Elküldés csak az ár előre beküldése mellett, a melyhez még 30 kr. göngydij csatolandó, 

történik. 
IMűüller Er. IM. bormentesitési iródája, 

1-12 43) Bécs, IV. Waaggasso 3. 

Nyavalyatörésben (Fallsueht) szenvedőket 
levél általi útlon gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh O. 

Berlinben, jelenieg Louisenstrasse Nr. 45. Eddigelé 100 nál több 
m. , 

alathnán, 18 vijan. hó 27. 
kl 

nyavalyatorőst gyógyitott meg. (9) e 109 156 

sorsolás, melyet a magas kormány helybenhagyott, garantirozott. s y e B 

Az új terv oly előnyösen van berendezve, hogy a következő 5 kisorsolásnál, nehány 

hónap alatt 21,000 nyeremény húzatik ki, ezek közt főnyeremények eshetőleg 100,000 

60,000, 10,000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000, 8,000, 6,000, 5,000, 2,000, 

száznégyszer 1,000, százötvenkilencezszer 400, kélszáz 78-szor 200, 13850-szor 47, stb. 

tallérral. 

A közelebbi második nyereményhúzása e nagy, az állam által garantirozott Pénzsorso- 

lásnak hivatalosan megállittatott s megtörténik : 

már 1871 február 20- és 21-én, erre 1/, eredeti Loos ára csak 3 frt., 7/, Loos ő frt 

egy egész 12 írt, az összeg osztrák bankjegyekben küldetvén be, 

A megbizások legpontosabban teljesíttetnek, mindenki kézhez kapja az államezimerrel 

bélyegzett eredeti sorsjegyet. A szükségelt hivatalos tervek ingyen mellékeltetnek s a ré
sztve- 

vöknek minden húzásról felkérés nélkül is megküldetnek a kisorsolási listák. 

A nyeremények állami kezesség mellett pontosan kifizetettnek s vagy innen dírecte 

küldetnek meg, vagy kivánatra, összeköttetéseinknél fogva Ausztria minden nagyobb váro- 

sarban utalványoztatnak. 

Minket mindig felkeres a szerencse, közelebbről ismét több nevezetes nyeremény közt 

3 húzásnál, háromszor találtak a nálunk eladott Loosok 3 legfőbb nyereményt, a 

hivatalos bizonyitványok szerint, s mindig mi fizettük ki azokat. 

Iy solid alapu vállatatnál mindenütt számítni lehet élénk részvétre, ezért sziveskedje- 

nek a közeli húzásra megrendeléseiket mielőbb directe intézni. 

S. STEINDECKER et COMP. 

Bank- és szállitóüzletéhez Hamburgba. 

Vesz és elad mindenféle államkötvényeket. Vasúti actiákat és kölcsönsorsjegyeket. 

P. S. Köszönjük az irántunk eddig nyilvánult bizalmat s midőn az új Fsorsolás kezdetén 

részvételre szólitjuk a t. közönséget, jövőre is igyekezni fogunk mindig pontos és realis szol- 

gálataink által nyerni meg t. megbizóink teljes megelégedését. 

(34) 3- Fennebbiek. 

Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 
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